
A koponya csontjai és összeköttetései 

 

A koponya / cranium / felosztása 

Az emberi koponya gömb alakú, melynek nagy részében az agyvelő, érzékszervek, kisebb 

részében a az emésztőrendszer és a légutak felső szakasza helyezkedik el. 

 
A koponya részei: 

Agykoponya: áll a koponyatetőből  és a koponyaalapból. A kettő közötti határ 

a szemgödör felső szélétől a külső nyakszirti gumóig.  

Arckoponya: magában foglalja a két négyoldalú piramishoz hasonlító szemüreget, közéjük 

ékelődött orrüreget. Az arckoponya vázát 15 csont alkotja, ebből 6 páros, 3 páratlan.  

 

Agykoponya: 

Koponyatető: 

Falcsont :2db négyszögletes páros csont, kívül domború, belül homorú, az agykoponya 

tetejének és oldalának alkotásában vesz részt  

Halántékcsont: 2db, csont, mely a külső hallójárat körül az agykoponya oldalfalát képezi. A 

koponyaalap alkotásában vesz részt, melyben a halló- és egyensúlyzó szerv van. Három fő 

része: pikkely rész, sziklacsonti rész, dobüregi rész.  

Homlokcsont :páratlan csont, az agykoponya elülső részét alkotja. Nagyobb része 

a koponyatető, kisebb része, a koponyaalap képzésében vesz részt. Három észe van: 

pikkelyrész, szemüregi rész, orrgyöki rész  



Nyakszirtcsont: páratlan kagyló alakú csont, az agykoponya hátsó részét alkotja. Részei az 

öreglyukat fogják közre, melyen a gerincvelő halad át. Része: alap, két oldalsó része, amit az 

agyideg fúr át; alsó része.  

Ékcsont : repülő denevérre hasonlító páratlan csont, mely a koponyalap középső részét 

képezi. Négy része van. Egyes részei az arckoponya alkotásában vesznek részt. 

Koponyaalap: 

Ez az a terület amelyen az agyállomány helyet foglal. 3 árkot egy elülsőt egy középsőt és egy 

hátsót különböztetünk meg rajta. A három árok közül az elülső van a legmagasabb, a hátsó a 

legmélyebb ponton. Jellemző képlete a hátsó árokban található öreglyuk, ami az agy és 

gerincvelő közötti összeköttetést biztosítja. 

 

Arckoponya 

Rostacsont: kocka alakú, a kisebb része a koponya, a nagyobb az orrüreg vázának alkotását 

végzi. A rostacsont a felső és a középső orrkagyló alkotásában is részt vesz.  

Könnycsont: páros téglalap alakú csontlemez, a szemüreg falának külső részét alkotja. Itt és a 

felső állcsontban futó kis árokban helyezkedik el a könnycsatorna.  

Orrcsont: hosszú, téglalap alakú, páros csontocska. Az orrgyök és orrhát alkotásában vesz 

részt.  

Ekecsont: a csontos orrsövény csontos részét alkotja.  

Járomcsont: páros csont, részt vesz az arc formájának kialakításában. Belső homorú része a 

szemüreg feneke és oldalfalának alkotásában vesz részt. A járomív kialakításában is részt 

vesz.  

Felső állcsont: szabálytalan páros csont, mely a szemüreg alsó falának, az orrüreg oldalának 

és a kemény szájpadlásnak alkotásában vesz részt. A szájpad nyúlványa 

a kemény szájpad elülső részét alkotja, és az ellenoldalaival középen varrattal egyesül  

Állkapocs: mozgékony ízülettel kapcsolódik a koponyához, vaskos, erős, patkó alakú csont  

Szájpadcsont: „L”-betűhöz hasonló, páros csont. Függőleges lemeze az orrüreg falát, 

vízszintes lemeze a kemény szájpad hátsó részét képezi. A felső állcsonttal együtt varrattal 

egymáshoz kapcsolódva alkotják, az orrüreget és szájüreget elválasztó kemény szájpadot  

Az arckoponya csontjaihoz sorolható még, 2 db alsó orrkagyló és a nyakizmok közé ágyazott 

nyelvcsont is. 

 

Az arckoponya üregei  



Szemüreg: a látószerv helyezkedik el benne, négyoldalú, piramishoz hasonló, páros üreg, 

alkotásában 7 csont vesz részt. A középső koponyagödörrel összekötő nyílásokon erek és 

idegek lépnek be.  

Csontos orrüreg: téglatest alakú üreg, melyet a csontos orrsövény két részre oszt. Hátrafelé két 

nyílása van. Oldalsó falát 6 csont alkotja, rajtuk 3 orrkagyló emelkedik ki, melyek alatt az 

orrjáratok húzódnak, s ebben nyílnak az orr melléküregei.  

Csontos szájüreg: szabálytalan üreg, alul és hátul nincs csontos fala. Oldalt és elöl az 

állcsontok és a fogak határolják, tetejét a csontos szájpad képezi.  
  

A koponyacsontok összeköttetései : 

A koponya csontjai nagyrészt varratokkal kapcsolódnak egymáshoz. Sima varratot az 

arckoponya csontjai, míg fogazott varratot, az agykoponya csontjai között lehet találni. 

Kötőszövetes folyamatos összeköttetések melyek elcsontosodnak. Speciális képződmények a 

kutacsok / nagy, kicsi, ékcsonti, halántéki / melyeknek legkésőbb 18 hónapos korra záródni 

kell. Segítségükkel a koponya konfigurálódni képes a szülőcsatornán való áthaladáskor.   

 


